



联合国教科文组织一类中心首次落户中国上海

全球目光又一次聚焦上海。当地时间 11 月 9 日，在法国巴黎举行的联合国教科文组织第 42 届大会，通过了在中国上海设立教科文组织国际 STEM 教育研究所 (UNESCO IISTEM) 的决议，标志着教科文组织一类中心首次落户中国。这是联合国教科文组织在全球设立的第 10 个一类中心。而此前，同在巴黎，联合国教科文组织第 39 届全体大

会批准在上海设立“教师教育中心”。2021 年 10 月 7 日，联合国教科文组织教师教育中心在上海师范大学以南桂林路 55 号正式揭牌，这是当时在上海的首家教育类联合国二类机构。上海师范大学国际与比较教育研究院教授、联合国教科文组织教师教育中心项目主管宁波在接受澎湃新闻采访时表示，联合国教科文组织对于中国、对于上海的两次选择并不

是偶然。长期以来，上海师生在 PISA (国际学生测评项目) 和 TALIS (教师教学国际调查) 中的优异表现，让上海的基础教育享有很高的国际声誉。而上海海纳百川及追求卓越的精神，与 STEM 教育的知识开拓诉求是不谋而合的。随着教科文组织一类中心在上海落地，宁波认为，这不仅有利于中国在 STEM 教育领域的进一步探索研究，也有利

于让顶尖学者、全球智慧汇聚上海，带来更多意想不到的溢出效果。北京时间 5 月 22 日深夜，在巴黎举行的联合国教科文组织执行局第 216 届会议经过充分磋商，一致通过在中国上海设立教科文组织 STEM 教育一类机构的决议，会场响起长时间热烈掌声。时间来到半年后，当地时间 11 月 9 日，联合国教科文组织第 42 届大会通过了在

中国上海设立教科文组织国际 STEM 教育研究所 (UNESCO IISTEM) 的决议，标志着教科文组织一类中心首次落户中国。一类中心系联合国教科文组织的组成部分，可作为思想实验室、标准制定者、国际合作推动者、信息交流中心、能力建设者在其职能领域发挥作用。

两部门：建立煤电容量电价机制 实行两部制电价政策

据国家发展改革委微信公众号消息，近日国家发展改革委、国家能源局联合印发《关于建立煤电容量电价机制的通知》，决定自 2024 年 1 月 1 日起建立煤电容量电价机制，对煤电实行两部制电价政策。《通知》提出，为适应煤电向基础保障性和系统调节性电源并重转型的新形势，决定

将现行煤电单一制电价调整为两部制电价。其中，电量电价通过市场化方式形成，容量电价水平根据煤电转型进度等实际情况逐步调整，充分体现煤电对电力系统的支撑调节价值，更好保障电力系统安全运行，为承载更大规模的新能源发展奠定坚实基础。《通知》明确，对合规在

运的公用煤电机组实行煤电容量电价政策，容量电价按照回收煤电机组一定比例固定成本的方式确定。其中，用于计算容量电价的煤电机组固定成本实行全国统一标准，为每年每千瓦 330 元；2024~2025 年，多数地方通过容量电价回收固定成本的比例为 30% 左右，部分煤电功能转型较快的地方适

当高一些；2026 年起，各地通过容量电价回收固定成本的比例提升至不低于 50%。煤电容量电费纳入系统运行费用，每月由工商业用户按当月用电量比例分摊。《通知》强调，同步强化煤炭价格调控监管，加强煤电中长期合同履约指导，促进形成竞争充分、合理反映燃

料成本的电量电价，引导煤炭、煤电价格保持基本稳定。《通知》要求，各地要加强政策协同，加快推进电力市场建设发展，完善市场交易规则，促进电量电价通过市场化方式有效形成，与煤电容量电价机制协同发挥作用，更好保障电力安全稳定供应，促进能源绿色低碳转型。

中国证监会拟修改规定 强化首发企业信息披露监管

中国证监会 10 日发布消息称，证监会对《首发企业现场检查规定》(下称《检查规定》)进行了修订，向社会公开征求意见。证监会有关部门负责人表示，此举旨在进一步强化首发企业信息披露监管，督促保荐人、证券服务机构归位尽责，保护投资者合法权益，维护证券市场秩序。

自 2021 年 1 月《检查规定》发布以来，证监会累计对 95 家首发企业开展了现场检查，对信息披露质量存在严重问题的企业从严采取监管措施。上述负责人表示，总体来看，现场检查作为首次公开发行 (IPO) 全链条监管的重要手段及书面审核问询的有效补充，对督促发行人提高信息披

露质量，引导保荐人、证券服务机构提高执业质量发挥了积极作用。但从制度运行情况看，当前检查中还存在个别检查对象随意撤回发行申请或消极配合检查工作等情形，需要进一步强化“申报即担责”要求，压实发行人和中介机构责任。今年 2 月，全面实行股票发行注册制平稳落地。在总结试点注册制以来现场检查监管

经验的基础上，证监会对《检查规定》进行了全面修订，主要涉及以下方面：一是强化“申报即担责”。对检查后申请撤回、检查中多次出现同类问题、拒绝阻碍检查等行为实施更为严格的制度约束。二是规范检查操作。进一步明确检查前统筹、检查中推进以及检查后处理的具体程序及要求，统一检查标准，提

高检查规范性。三是对《检查规定》中部分适用于核准制的表述进行调整。此外，当天证监会还就《首次公开发行股票并上市辅导监管规定(修订草案征求意见稿)》公开征求意见。